

登上这架开往远古的“时光机”，邂逅的不仅有恐龙

新华社国内部全新打造融媒栏目“远古发现”，用生动有趣的报道揭开古生物研究的神秘面纱

本报记者金地

如果有一架开往远古的“时光机”，你想去看恐龙吗？

事情或许会出乎你的意料：有的恐龙的确很大，在新疆哈密发现的中国丝路巨龙，保守估计体长超过20米；有的恐龙却小得超乎想象，在四川发现的恐龙足迹比1角硬币还小，脚印的主人估计只有麻雀大小；还有的恐龙很“另类”，不仅体型演化得越来越小，还改换“口味”吃起了白蚁……

遥远又神秘的史前世界，远不止恐龙这一种“神奇生物”。4.1亿年前的一种小鱼，为啥长得像古代兵器三叉戟？站立时肩高5米、体重可达24吨的巨犀曾穿越青藏高原，有啥目的？1000万年前入主北美的剑齿虎，又是打哪来的？

这些千奇百怪的问题，在国社一档全新打造的融媒体栏目“远古发现”中，都能找到答案。

探索史前世界的“时光机”

今年4月14日，新华社国内新闻编辑部播发了一条“有点味道”的稿子——《这两块1亿年前的便便，谁留下的？》，这是“远古发现”栏目与读者的首次见面。

其实，作为国社最核心也最“传统”的报道部门，在新华社推进融媒体转型的大潮中，国内部也在积极探索如何在新媒体报道中“破圈突围”。部领导提出了明确要求：要加强融媒体报道的组织策划，在转型过程中主动作为。

恰逢联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)在云南昆明召开，有关生物多样性的话题备受关注。国内部借机加强对生物多样性的全方位报道，抓住许多读者对未知远古世界的强烈好奇心，推出了“远古发现”这个古生物领域的融媒体科普栏目。

这是一个由“90后”年轻编辑主持，面向年轻人，以年轻人的视角、年轻人喜欢的方式做科普的栏目，从4月至今已发稿近40篇，受到媒体用户和读者的欢迎，平均媒体采用接近200家。其中，7月初播发的《“龙人”！Ta和现代人的亲缘关系有多近？》被508家媒体采用。在新华社客户端上，稿件平均阅读量接近200万，读者评论时常破千条，在微信端也收获多篇“10万+”。

“这些奇特的现象真的大开眼界了”“6亿年前的海绵化石，太牛了”“为什么一亿年前的龟蛋具有极厚的蛋壳”“这种巨鲨原来是顶级的掠食者，一看就特别强大”……这个关注古生物研究发现的融媒体科普栏目就像一架“时光机”，带领读者穿越时空，用生动有趣的报道揭开了古生物研究的神秘面纱。

在这里你会发现，原来化石的种类这么多：不仅有骨骼化石，还有粪便化石、足迹化石，甚至是卵化石。而古生物学家就利用这些化石来解“应用题”：用古动物化石的大小估算一下“主人”的身高体重；凭着一串恐龙足迹，推断造迹者的移动速度；扫描一下鱼的粪便化石里都有哪些“食物残渣”，看看它的消化系统怎么样……

有时你又会发现，古生物学家不仅会数学，还得有点推理天赋。比如，1.35亿年前翼龙在准噶尔盆地一个地方留下了极为密集的114个爪印，说明了啥？答案是：足迹大小不一，意味着有不同年龄层次的翼龙在此地生活；足迹的前进方向主要集中在两个相反的主方向上，表明翼龙可能来回往返于这个区域；而当时这里主要为大型湖泊，翼龙留下大量足迹，最可能到湖边取食有关。

是不是觉得古生物研究还挺有意思？“远古发现”栏目正是希望通过科普报道，让读者不仅可以获得一定的知识，也能感受到古生物研究的魅力。

开栏之作关注的竟是便便，这个听起来“不



太正经”的话题，一上来就奠定了“远古发现”不是一个端着“高冷范儿”做科普的栏目。其实，开栏碰上这个研究发现虽是个巧合，但用“有温度”又接地气的方式做科普，却是编辑有意为之。

科技类的报道因为涉及大量专业知识，难免显得“高冷”，阅读门槛高，趣味性不足。如何用一种更“有温度”的方式，将原本“冷冰冰”的科学知识讲给更多的普通读者？

“远古发现”栏目最终提出，要以生动有趣、深入浅出为第一原则，对专业知识进行转化。为此，编辑提出稿子的语言要朴实，要着重突出科学家自己对相关研究“有温度”的解释。

以这两块1亿年前的便便为例，它们是谁的便便？又是怎么留存至今的？看了下面这段话，这些问题就全解答了：

“在远古时代的缅甸热带雨林，一只昆虫刚取食了花粉。它排出由花粉粒组成的粪便，身上和身边还沾满了花粉粒。正在这时，一粒树脂落下，将昆虫和它的粪便包裹其中，并留存到约1亿年后的今天。”中国科学院南京地质古生物研究所研究员蔡晨阳说。

忙脚乱”来形容。

就在开栏当天，稿子已经准备妥当，编辑忽然想到，一些科普的大百科全书里有很多精美图鉴，栏目是不是也可以给每个发现配一张“图鉴海报”？

虽然是临时起意，但是说干就干！栏目Logo上哪找？请“隔壁”摄影部的同事帮忙，迅速为栏目设计一个用在海报上的Logo。海报做出来还想更好看？那就去请教部门内部会做海报的同事如何调整画面……捣鼓了一个中午，最终一张化石图、复原图配合稿子里精彩句子的海报新鲜出炉，也奠定了此后栏目稿件都配发海报的基础。

从做出第一张海报，到有了第一张动图海报，再到在稿子里配视频、配漫画，“远古发现”的融媒体产品门类日益齐全，再加上穿插的化石图、复原图，为读者奉上“融媒体大餐”。

做一个好的融媒体栏目，不仅是形式上的融媒体化，更关键是在思维方式上突破传统，让内容适应新媒体的语境。

我们的祖先是如何生活、迁徙、繁衍的？远古时的生物、气候、环境是什么样的？这些古生物与今天的有何不同，它们又为何灭绝了？做古生物领域的科普报道，抓住这种强烈的好奇心和求知欲，栏目就成功了一半。

为此，“远古发现”栏目在标题上下功夫，突出稿件中的亮点，希望用朴实、生活化的语言，找到与读者的契合点。

有些标题试图从研究本身挖掘让读者感兴趣的点，比如《早侏罗世，这只恐龙宝宝因何夭折？》《5.5亿年前，柴达木盆地和华北曾是“邻居”？》等。有的则希望与现代人的生活联系起来，比如《古生物也有“托儿所”？》《穿越“石”空打开贵州史前海洋“盲盒”，都有啥？》等。

别看标题就几个字，却是每条稿子最花心思的地方。比如有一条稿子，记者来稿的原标题为《2.52亿年前的大灭绝，地球花1000多万年“抚平伤痛”》。编辑收到后觉得，“抚平伤痛”显得有点“文绉绉”的，不太鲜活。怎么改？

为了这件事，发稿当天一早，栏目编辑和首席记者就讨论起来。编辑觉得可以用“缓”字，将标题改为“地球用了1000多万年才‘缓’过来”。首席却提出，“缓”字程度太轻了，不够准确。一番冥思苦想，最后，首席提出用“活”字，将标题改为《2.52亿年前的大灭绝，

地球用了1000多万年才“活”过来》。

这样为了一个标题、几个字“纠结再三”的情况，是“远古发现”栏目运营的常态。而有时，为了适应不同平台的传播规律，栏目的标题也要“百变”。

比如在做关于科学家发现1亿年前甲虫“木乃伊化”肌肉的稿子时，为了适应微信的传播规律，编辑给内部“新华社视点”公众号专门想了一个标题——《嚯，这一亿年前的“胸肌”》，发出后不仅获得了不错的点击量，标题也引起了读者的讨论。有读者留言“赶紧去健身，不然会被一亿年后的小编说：嚯，这一亿年前的肥肉”。

栏目推出至今，极具特色的标题已成为“远古发现”的一个“标志”，有同事评价“一看标题就知道是‘远古发现’的稿子。”

“冷知识”更需要好策划

北迁的云南大象，是否牵动过你的心？

当时，每天刷大象视频的你有没有想过，大象最早是什么时候出现在中国的？这样的北迁对大象而言，是第一次吗？

如果想知道答案，不妨来看看“远古发现”的稿子——《一路“象”北，千百万年来发生过这么多回！》。

在今年端午节放假前的最后一个工作日，“远古发现”推出了这条稿子，一经播发就受到读者的欢迎。最终，稿件被285家媒体采用，微信总阅读量30万，新华社客户端阅读量170万。

有读者评论“动物的许多行为值得我们思考”“千百万年来大象都有说走就走的旅行”“因为气候变化等原因，象群迁徙很正常……”

趁着云南大象北迁的热点，能不能做一条关于古象的稿子？国内部分管部领导对“远古发现”栏目提出了要求，并转发了一条报道线索。

收到要求的第一时间，编辑就行动起来。一方面联系新华社云南分社的记者，看当地是否有科研院所做相关研究，另一方面与跑中科院的记者取得联系，询问是否能从中科院找到相关专家。

很快，记者有了回复，中科院古脊椎动物与古人类研究所正有一位研究古象的专家。更让人激动的是，他此前做的研究正好还原

了千百万年间大象在中国南北方迁移的过程！

找到合适的采访对象，一切都水到渠成。这条稿件顺利播发，在铺天盖地的大象北迁报道中独辟蹊径，为读者提供了有关大象迁徙的另一个视角。

也是从这条稿子开始，“远古发现”栏目在报道最新研究发现的同时，发挥编辑部门主动策划的职能，多方开拓新闻资源，让栏目的内容更丰富、视野更开阔，影响力也得到增长。

开掘“冷门”博物馆主动做策划，是“远古发现”栏目的另一个尝试。8月底，栏目开掘了一个位于小县城的博物馆甘肃和政古动物化石博物馆，联合新华社甘肃分社策划推出了一组三篇稿件，取得了良好的传播效果：稿件平均媒体采用140家，新华社客户端平均阅读量超过350万、评论量超过700条。

一个“冷门”博物馆、一组偏“静态”的稿子，之所以能取得这样的效果，背后是编辑、记者的精心策划和包装。

从这3篇稿件的标题，或许你能看出一些奥秘：《数万只史前动物“出没”，这个“动物园”不一般》《史前巨兽争霸赛：谁才是陆地最大哺乳动物？》《西北一直干旱少雨？听听史前动物怎么“说”》。

发现了吗？虽然是依托博物馆做策划，标题里却既没有出现“博物馆”，也没有出现“化石”。

在策划阶段，编辑根据博物馆的特点，为这组稿件确定了主题“走进‘史前动物园’”，这个概念也贯穿了整组策划。

一个充满了史前动物的“动物园”有足够的反差感，而避免用“化石”，则是希望这个“动物园”是鲜活生动的，里边的史前动物是有生命力的。

“在科研人员的帮助下，我们看到了远古时候的世界”“这个发现太有意义了”“最爱看跟恐龙相关的”“奇怪的知识点又增加了”……每次发稿后，读者的认可是最好的回报，而从读者对内容的讨论中，编辑也常能获得新的灵感。

在国社的众多栏目中，才5个月大的“远古发现”还只是刚刚起步，未来这架开往远古的“时光机”会有怎样的精彩之旅，我们共同努力。

一堂生动的国史教育课

《国家相册》大型图片典藏展侧记



扫描二维码，看《国家相册》大型图片典藏展侧记相关图文。



“今天从历史走来，未来也将从历史中找到方向和轨迹。今次展览所展陈的历史瞬间，反映百多年中国如何从山河破碎积贫积弱，走到光明繁荣强大的今天，又将如何走向更加繁荣昌盛，实现伟大复兴的未来。”苏浙小学五年级的伍卓儒将展览的后记一字一句摘抄在自己的笔记本上。

张扬Vlog|COP15开幕

带你去看“扶荔宫”里万物生长



《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)10月11日在昆明滇池国际会展中心开幕。跟随新华社记者张扬，了解COP15重要议程，一起去探访COP15室外展示项目——昆明植物园内的“扶荔宫”生物多样性体验园，看这里的研究者们有着怎样的动人故事。

星空有约

天上有颗“老人星”，你知道吗？



“衡山苍苍入紫冥，下看南极老人星。”10月14日是我国的传统节日——重阳节。天文科普专家表示，人们常常尊称年纪很大的人为寿星。实际上，天上真有一颗星，叫作寿星，也叫老人星，长江流域及以南地区感兴趣的公众可于14日日出前尝试寻找和观测，为家中老人祈福。